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Wahlzeit 2008 - 2013 

 

 

Niederschrift Nr. 15/2008 - 2013 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Behlendorf 

am 15.02.2011 im Brinkhuus in Behlendorf 
 
 

Anwesend (stimmberechtigt): Bürgermeister Jensen 
Gemeindevertreter Henschel 
Gemeindevertreter Kropla 
Gemeindevertreterin Lübcke 
Gemeindevertreter Lübcke 
Gemeindevertreter Brune 
Gemeindevertreter Baumann 
Gemeindevertreter Martens 

Es fehlt entschuldigt: Gemeindevertreterin Schiwitzki 

Außerdem anwesend (nicht stimmberechtigt) Herr Schuppenhauer, Amt Berkenthin 
zugl. als Protokollführer 

 

Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen 

Einladung 

2. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung 

vom 23.11.2010 

3. Bericht 

a) des Bürgermeisters 

b) der Ausschussvorsitzenden 

4. Einwohnerfragestunde 

5. Nutzung der Fördermöglichkeiten des Programms der Aktiv-Region Herzogtum Lauenburg 

Nord 

6. Ideensammlung zu einem Videofilm über die Stecknitz-Region 

7. 40-jähriges Jubiläum der Behlendorfer Campingfreunde 

8. Über- und außerplanmäßige Ausgaben aus dem Rechnungsjahr 2010 

9. Mitteilungen / Anfragen 

 

Unter Ausschluss der Öffentlichkeit 

10. Grundstücksangelegenheiten 

hier: Grundstück Herrenstraße 7 

 

Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit 

11. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
 
 

Punkt 1 der Tagesordnung 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen 
Einladung 
 
Bürgermeister Jensen eröffnet die Sitzung um 20.05 Uhr. Er stellt die Beschlussfähigkeit 
sowie die ordnungsgemäß ergangene Einladung fest. 
 
Gemeindevertreter Henschel merkt an, dass die CDU-Fraktion einen Antrag zur Tagesord-
nung – Winterdienst Fischerweg – rechtzeitig bei Bürgermeister Jensen eingereicht hat, die-
ser jedoch nicht auf die Tagesordnung gesetzt wurde. 
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Nach kurzer Diskussion beantragt Gemeindevertreter Henschel, die Tagesordnung um die-
sen Punkt zu erweitern. 
Die Abstimmung ergibt 4 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 3 Enthaltungen. Damit ist die 
notwendige Zweidrittelmehrheit der gesetzlichen Mitgliederzahl der Gemeindevertretung 
nicht erreicht. Der Punkt wird nicht auf die Tagesordnung genommen. 
 
 

Punkt 2 der Tagesordnung 
Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung vom 
23.11.2010 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung vom 23.11.2010 werden nicht erho-
ben. Sie gilt damit als genehmigt. 
 
 

Punkt 3 der Tagesordnung 
Bericht a) des Bürgermeisters 
b) der Ausschussvorsitzenden 
 
a) Bericht des Bürgermeisters 

Bürgermeister Jensen berichtet: 
 
1. Winterdienst: 

Es ist festzustellen, dass die Erwartungen der Bürger in Bezug auf den Winterdienst 
gestiegen sind. Daher regt Bürgermeister Jensen an, den Umfang des künftigen re-
gelmäßigen Winterdienstes sowie die damit verbundenen Kosten zu ermitteln. 
Im Anschluss ergibt sich eine längere Diskussion, in deren Verlauf Gemeindevertre-
ter Kropla als Vorsitzender des Bauausschusses sich bereit erklärt, die Angelegen-
heit in der nächsten Sitzung des Bauausschusses beraten zu lassen. 

2. Stand der Kanalsanierung: 
Bürgermeister Jensen gibt einen Sachstandsbericht ab. 

3. Schülerbeförderung: 
Künftig werden die Eltern einen Eigenanteil an den Schülerbeförderungskosten zu 
zahlen haben. 

4. Erweiterung des Feuerwehrkonzepts: 
Es wird beabsichtigt, das Feuerwehrkonzept um zusätzliche Ausrüstungsgegenstän-
de zu erweitern (z. B. Atemschutz). 

5. Reform der Kommunalverfassung: 
Ein Gesetzesentwurf liegt noch nicht vor. Allerdings zeichnet sich deutlich ab, dass 
die Möglichkeit der Übertragung von Aufgaben von den Gemeinden auf das Amt ein-
geschränkt bzw. ganz gestrichen werden soll. 

6. Am 20.12.2010 fand eine Amtsausschusssitzung statt, bei der insbesondere die 
Themen Amtsumlagenerhöhung, Breitbandversorgung, Wegenutzungsverträge 
Strom und Personalangelegenheiten besprochen wurden. 

7. Am 16.12.2010 fand eine Sitzung des Kindergartenausschusses Behlendorf statt. 
Dabei wurde festgestellt, dass in den letzten beiden Jahren Überschüsse von insge-
samt über 6.000,00 € erzielt wurden, die der Rücklage zugeführt werden konnten. 
Zurzeit ist der Kindergarten ausgelastet, allerdings sind für das nächste Kindergar-
tenjahr noch mehrere freie Plätze zu vergeben. 

8. Wasserqualität in der Kläranlage: 
Bürgermeister Jensen berichtet, dass die Werte immer noch leicht zu hoch sind und 
zurzeit Gegenmaßnahmen geprüft werden. 
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9. Planung Radweg nach Berkenthin: 
Dem Kreis Herzogtum Lauenburg wurde mitgeteilt, dass die Planungen eines Rad-
weges nach Berkenthin eingestellt wurden und deshalb der Antrag bei der Unteren 
Naturschutzbehörde zurückgezogen wird. 

10. Straßensanierung nach Giesensdorf: 
Inzwischen liegt eine Abrechnung der Maßnahme vor. Demnach sind über 19.000,00 
€ an Landeszuschuss gewährt worden, so dass der Eigenanteil der Gemeinde nur 
noch gut 8.000,00 € beträgt. 

11. In der gemeindeeigenen Wohnung am See wurden Rauchwarnmelder installiert. 
 

b) Der Ausschussvorsitzenden 
Der Finanzausschuss hat nicht getagt. 
 

Der Bauausschuss hat sich mit den Themen Verkehrsberuhigung Seestraße, Baumlü-
cken Hofstraße, Zurückschneiden der Knicks, Schreddertermin 2011, Ideensammlung 
für den Stecknitz-Film und Bushaltestelle Am Brink beschäftigt. 
 

Für den Kulturausschuss berichtet Gemeindevertreter Baumann über die Themen Ver-
anstaltungskalender 2011, Jugendeinwohnerversammlung und Entlastung Gemeindear-
beiter durch Erweiterung der Aktion „Sauberes Dorf“. Außerdem dankt Herr Baumann 
verschiedenen Institutionen für ihre Unterstützung bei der Kaffeetafel im Rahmen der Ak-
tion „Dörfer zeigen Kunst“. 

 
 

Punkt 4 der Tagesordnung 
Einwohnerfragestunde 
 
Von den anwesenden Einwohnern werden keine Fragen gestellt. 
 
 

Punkt 5 der Tagesordnung 
Nutzung der Fördermöglichkeiten des Programms der Aktiv-Region Herzogtum Lauenburg 
Nord 
 
Eigentlich war Herr Wittekind von der Aktiv-Region Herzogtum Lauenburg eingeladen, um 
einen Vortrag zu den Fördermöglichkeiten zu halten. Da er jedoch kurzfristig erkrankt ist, 
wird dieser Vortrag bei einer der nächsten Bauausschusssitzungen nachgeholt. 
 
 

Punkt 6 der Tagesordnung 
Ideensammlung zu einem Videofilm über die Stecknitz-Region 
 
In einem Film über die Stecknitz-Region könnte Behlendorf mit dem See (vom Aussichts-
punkt an den Tannen – Wanderweg – auf den See), dem Brink mit seinen umstehenden 
Reetdachhäusern, den vielen Wäldern, der Kirche, der Allee zum Gut sowie dem Blick vom 
sogenannten Scharberg Richtung Hollenbek präsentiert werden. 
 
 

Punkt 7 der Tagesordnung 
40-jähriges Jubiläum der Behlendorfer Campingfreunde 
 
Bürgermeister Jensen berichtet, dass er eine Einladung zum 40-jährigen Jubiläum der Be-
hlendorfer Campingfreunde erhalten hat. Er fragt an, in welcher Größenordnung er ein Prä- 
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sent überreichen soll. Nach kurzer Aussprache ist sich die Gemeindevertretung darüber ei-
nig, ein Geldgeschenk in Höhe von 150,00 € bereitzustellen. Ein Beschluss wird nicht ge-
fasst. 
 
 

Punkt 8 der Tagesordnung 
Über- und außerplanmäßige Ausgaben aus dem Rechnungsjahr 2010 
 
Bürgermeister Jensen erläutert die über- und außerplanmäßigen Ausgaben aus dem Rech-
nungsjahr 2010 und geht auf Fragen der Gemeindevertreter ein. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
aus dem Rechnungsjahr 2010 zur Kenntnis zu nehmen und, soweit erforderlich, zu geneh-
migen. 
 
 

Punkt 9 der Tagesordnung 
Mitteilungen / Anfragen 
 
1. In der Seestraße ist ein neues Haus entstanden, für das die Hausnummer 7 a vergeben 

wurde. 
2. Am 11.03.2011 findet die alljährliche Skat- und Knobelveranstaltung des Amtes Berken-

thin statt. Ab sofort können Anmeldungen abgegeben werden. 
3. Eine Abrechnung der Sitzungsgelder 2010 konnte bisher nicht erfolgen, weil die Liste 

sich immer noch im Umlauf befindet. 
4. Gemeindevertreter Brune fragt an, wie der Sachstand bei der Erstellung eines Pflege-

konzepts ist, was bereits vor längerer Zeit Grundlage eines Briefs an Herrn Langhans 
war. Gemeindevertreter Kropla erklärt, dass diese Angelegenheit in der nächsten Sit-
zung des Bauausschusses behandelt wird. 

 
 

Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit 
 

Punkt 11 der Tagesordnung 
Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Eine Bekanntgabe kann entfallen, da keine Öffentlichkeit mehr anwesend ist. 
 
 
Ende der Sitzung 21.15 Uhr 
 
 
 
 
___________________     _____________________ 
        Bürgermeister       Protokollführer 
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Unter Ausschluss der Öffentlichkeit 

 

Punkt 10 der Tagesordnung 
Grundstücksangelegenheiten 
hier: Grundstück Herrenstraße 7 
 
Das Grundstück Herrenstraße 7 wurde verkauft. 
Da kein Vorkaufsrecht für die Gemeinde besteht, beschließt die Gemeindevertretung ein-
stimmig, ihr Einvernehmen zu diesem Kaufvertrag zu erteilen. 
 


